

# 那人，那山，那邮路

26年，30多万公里，80多万封邮件，乡邮员赵月芳独自一人默默行走在群峰交错、山路蜿蜒的太行山间，日复一日传递着大山内外的牵挂。

鹅屋邮政所地处山西省长治市壶关县大峡谷镇海拔超过1400米的太行山深处，是方圆几十公里内的唯一的邮政所，也是赵月芳工作的地方。

1996年，赵月芳退伍回到家乡，成为一名邮递员。曾经的鹅屋乡有18个行政村，172个自然村，这都属于赵月芳的投递范围。当时的鹅屋乡交通不便，每一天，他背着邮包翻山越岭，走一段又窄又陡的“猫路”，去山那头的桥上乡把邮件扛回来，然后再进行分拣、步行投递，送完件回到家经常已是晚上。很多邮递员觉得太苦，干上三五个月就辞职了，赵月芳默默坚持到了今天。2013年，当地修建了旅游公路，鹅屋乡实现了道路硬化，坑洼不平的土路变成了平整宽敞的公路。2018年，当地邮政公司为鹅屋邮政所配备了摩托车，自此步行投递成为历史。

二十多年风雨兼程，赵月芳穿坏的鞋子、背烂的邮包不计其数。2015年，赵月芳被授予“全国劳动模范”荣誉称号。他很是欣慰，这既是荣誉，更是沉甸甸的责任。

太行山风光壮美，赵月芳却无暇观赏。那个早已褪色的邮包里，有外地寄来的包裹、大学生的录取通知书、表达思念的信件……“乡亲们都等着，一刻也耽误不得”，赵月芳说。

▶ 送件途中，赵月芳在路边休息（7月13日摄）。  
新华社记者詹彦摄

▼在山西省壶关县大峡谷镇，赵月芳骑行在送件的路上（7月13日摄，无人机照片）。  
新华社记者杨晨光摄



◀ 在山西省  
壶关县大峡谷镇  
壶陵水村，赵月  
芳为村民送件  
(7月13日摄)。  
新华社记者  
杨晨光摄

▶ 在山西  
省壶关县大峡谷  
镇，赵月芳骑行  
在送件的路上  
(7月13日摄)。  
新华社记者  
詹彦摄



◀ 在山西  
省壶关县大峡谷  
镇，送件结束的  
赵月芳与村民挥  
手道别  
(7月13日摄)。  
新华社记者  
杨晨光摄

▼ 在山西  
省壶关县大峡谷  
镇，赵月芳和村民  
聊天  
(7月13日摄)。  
新华社记者  
詹彦摄

